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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΥΠΟΔΟΜΩΝ  & ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
ΤΜΗΜΑ  ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ  ΕΛΕΓΧΟΥ

Αναστάσεως 2 & Τσιγάντε
101 91 Παπάγου
Τηλέφωνο: 2106508120
Δ/νση ηλεκτρον. ταχυδρ.: tkvel@yme.gov.gr Παπάγου, 22/12/2021

Αρ. Πρωτ: 370606

Προς 
τη Βουλή των Ελλήνων
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών

Κοινοποίηση
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο
2. Υπουργό Επικρατείας
3. Υπουργείο Εσωτερικών
4. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων
5. Υπουργείο Οικονομικών
6. Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων
Δια της Βουλής των Ελλήνων

Θέμα: «Αιτήματα του Συλλόγου Σεισμοπλήκτων του Δήμου Μίνωα Πεδιάδας – Η Ελπίδα για 
Κρατική Αρωγή και αποτελεσματικές παρεμβάσεις της πολιτικής ηγεσίας προς 
αποκατάσταση των υποδομών και της ποιότητας ζωής στην περιοχή τους, τις οποίες 
κατέστρεψε και υποβάθμισε, αντίστοιχα, ο σεισμός του περασμένου Σεπτεμβρίου, 
που έπληξε σοβαρά την ανατολική Κρήτη»

Σχετ: Η Αναφορά 682/03.12.2021 του Βουλευτή κ. Κυριάκου Βελόπουλου 

Σε απάντηση της παραπάνω σχετικής Αναφοράς και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας 
ενημερώνουμε για τα εξής:

1. Αναφορικά με το ζήτημα της φερομένης ως «άμεσης ενεργοποίησης» του επιδόματος 
ενοικίου για τους σεισμόπληκτους, σας γνωρίζουμε ότι έχει ήδη εκδοθεί η με αριθμό ΔΑΕΦΚ-
ΚΕ/21140/Α36/25.11.2021 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 5489), που εξειδικεύει τους όρους χορήγησης του 
επιδόματος στους δικαιούχους και είναι σε εξέλιξη οι διαδικασίες άμεσης χορήγησης, στους 
πολίτες που θα υποβάλουν  τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και συνακόλουθα θα καταβληθεί 
το αναλογούν ποσό για το πρώτο τρίμηνο. Η προβλεπόμενη επιδότηση ενοικίου/συγκατοίκησης 
κυμαίνεται από 300 έως 500 € μηνιαίως, ανάλογα με τα μέλη των συνοικούντων και έχουν 
δικαίωμα και οι μισθωτές για χρονικό διάστημα 6 μηνών.
2. Ως προς την άμεση πρόσληψη προσωπικού στη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Φυσικών 
Καταστροφών του Υπουργείου για την ταχύτερη διεκπεραίωση του έλεγχου των φακέλων των 
πληγέντων πολιτών, σημειώνεται ότι οι αριθμοί των ελέγχων που διενεργήθηκαν στις πληγείσες 
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περιοχές έχουν καλύψει σχεδόν κάθε σχετικό περιστατικό και ειδικότερα στην ευρύτερη 
περιοχή διενεργήθηκαν  11.585 πρωτοβάθμιοι έλεγχοι και μέχρι τα μέσα Δεκεμβρίου 2021 
7.300 επανέλεγχοι. Όπως λοιπόν γίνεται αντιληπτό από την απλή παράθεση των αριθμών 
σε δύο μήνες διενεργήθηκαν από τους μηχανικούς του Υπουργείου Υποδομών σχεδόν 20.000 
έλεγχοι, ένας αριθμός που το λιγότερο, αποδεικνύει έμπρακτα ότι το Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών είναι σε θέση να διενεργήσει τους απαιτούμενους ελέγχους.  Ήδη έχει ιδρυθεί 
το ΤΑΕΦΚ Ηρακλείου (ΦΕΚ Β’5056) για την στελέχωση του οποίου έχουν εκκινήσει οι 
διαδικασίες που απαιτούνται για την πρόσληψη προσωπικού.
3. Όσον αφορά στη πορεία του ελέγχου των φακέλων και της προτεραιοποίησης όσων ασκούν 
επιχειρηματική δραστηριότητα, αυτή θα είναι αντίστοιχη της ταχύτητας ελέγχου των 
αυτοψιών, υπό την προϋπόθεση της πληρότητας των φακέλων που θα υποβληθούν από τους 
πληγέντες. Για τον συγκεκριμένο λόγο, την Παρασκευή 12 Νοεμβρίου 2021, οργανώθηκε από 
τη Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. διαδικτυακό σεμινάριο μέσω epresence.gov.gr, σε συνεργασία με το τοπικό 
Τ.Ε.Ε., όπου προσκλήθηκαν περίπου 240 μηχανικοί-μέλη του, προκειμένου να ενημερωθούν 
για τον τρόπο σύνταξης των μελετών επισκευής και συμπλήρωσης των φακέλων. 
4. Για την περίπτωση της εφαρμογής μη υποβολής φακέλου δικαιολογητικών για τα κτήρια 
που έχουν χαρακτηριστεί ως κτήρια με ελαφρές βλάβες “πράσινα” , η εφαρμογή της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας της πρώτης αρωγής, κατά δήλωση του πληγέντα και χωρίς υποβολή 
δικαιολογητικών, εξυπηρετεί το ζητούμενο που είναι η άμεση αποκατάστασης μικρών βλαβών 
που δεν απαιτούν έκδοση οικοδομικής άδειας. Η υποχρεωτικότητα της προσκόμισης 
δικαιολογητικών, σε δεύτερο χρόνο αφενός δεν καθυστερεί την πορεία των επισκευών 
αφετέρου διασφαλίζει στο να μην γίνεται κατάχρηση του δηλωτικού συστήματος από μη 
δικαιούχους.
5.  Ως προς την επικαιροποίηση του τιμολογίου αποκατάστασης των βλαβών που βρίσκεται σε 
ισχύ, αποτελεί θέμα που απασχολεί το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, λόγω της 
αύξησης των τιμών βασικών υλικών και είναι μεταξύ των ζητημάτων που περιέχονται στην 
συνολική αλλαγή που επεξεργάζεται το ΥΠΥΜΕ για τη ν αντιμετώπιση παρόμοιων 
καταστάσεων. Στον άμεσο προγραμματισμό μας, στην περίπτωση που το κύμα των 
ανατιμήσεων στην αγορά των δομικών υλικών παραταθεί, θα υπάρξει η τυχόν αναγκαία 
επικαιροποίηση των τιμολογίων επισκευών με μία εύλογη προσαύξηση ως προς τις εργασίες 
που επηρεάζονται από συγκεκριμένα υλικά, ως έγινε και στις συναφείς περιπτώσεις των 
δημοσίων έργων.
6. Όσον αφορά στη διάταξη που προβλέπει τη χορήγηση Δωρεάν Κρατικής Αρωγής και Άτοκου 
Δανείου, για την ανακατασκευή/επισκευή όλων των ανεξάρτητων ιδιοκτησιών, που κατέχει 
στην ιδιοκτησία του σεισμόπληκτος και έως το μέγιστο όριο των 150τ.μ. από το σύνολο του 
αθροίσματος των ιδιοκτησιών του, με τη χορήγηση Άτοκου Δανείου για τις υπόλοιπες 
ιδιοκτησίες του, αυτή εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην περίπτωση σεισμού. Αυτό είναι 
σημαντικό διότι μαζί με την χρήση της πλατφόρμας της πρώτης αρωγής, η κυβέρνηση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη, περιόρισε χρονοβόρες διαδικασίες του παρελθόντος για την άμεση 
εκταμίευση χρημάτων στους πληγέντες και έχοντας ως γνώμονα αυτό σχεδιάζουμε έναν ακόμα 
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πιο ευέλικτο τρόπο αντιμετώπισης των αποζημιώσεων επισκευής των κτηρίων που εντός του 
2022 θα είμαστε σε θέση να τον ανακοινώσουμε.
7. Ως προς το θέμα των κατεδαφίσεων των κτηρίων που κρίθηκαν κατεδαφιστέα η εμπειρία 
του Υπουργείου δείχνει ότι η πιο σύντομη και αποτελεσματική λύση είναι η χρηματοδότηση 
των Δήμων για να τις υλοποιήσουν. Είναι πρόδηλο ότι ακόμα και σε θέματα που άπτονται του 
δικαιώματος στην ιδιοκτησία που προστατεύεται από το Σύνταγμα, αναζητούμε τις πλέον 
πρόσφορες λύσεις που να επιτυγχάνουν το ζητούμενο αποτέλεσμα, το οποίο εν προκειμένω 
είναι οι άμεσες κατεδαφίσεις επικίνδυνων κτηρίων, χωρίς να θίγονται συνταγματικά δικαιώματα 
πολιτών.
8.  Στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έχουμε αποδείξει ότι έχουμε ιδιαίτερη ευαισθησία 
στην αντιμετώπιση των ζητημάτων ασφαλούς στέγασης του μαθητικού δυναμικού της χώρας, 
που στεγάζεται σε κτήρια που έχουν πληγεί από τον σεισμό. Θέλουμε να σας διαβεβαιώσουμε 
ότι όσα κτήρια κριθούν από τους μηχανικούς μας, με την εξειδικευμένη εμπειρία που διαθέτουν 
ότι χρήζουν κατεδάφισης, θα κατεδαφιστούν. Αντίστοιχα για όσα κτήρια οι μηχανικοί μας  
κρίνουν, ότι χρήζουν επισκευής, αυτή θα υλοποιηθεί υπό το πρίσμα της συνολικής αναβάθμισης 
της σχολικής υποδομής, που θα περιλαμβάνει και την στατική ενίσχυση αλλά ταυτόχρονα και 
την ενεργειακή τους αναβάθμιση, παρέχοντας το αναγκαίο επίπεδο ασφάλειας αλλά και 
λειτουργίας για μαθητές και διδακτικό προσωπικό. Ήδη σχετικές οδηγίες έχουν δοθεί προς την 
εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΑΕ».
9. Τέλος όσον αφορά στην ένταξη των πληγεισών περιοχών στον ευρύτερο σχεδιασμό της 
περιοχής που περιλαμβάνει το αεροδρόμιο Καστελίου, πάγια τακτική και στρατηγική επιλογή 
του Υπουργού Κώστα Καραμανλή, είναι η ολιστική αναβάθμιση περιοχών, ανεξαρτήτως εάν 
έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές και αυτό το πλάνο υλοποιούμε και στην Κρήτη με 
μικρά και μεγάλα έργα, συνολικού προϋπολογισμού που ξεπερνά τα 3δις€, 
συμπεριλαμβανόμενου του μεγαλύτερου αυτοκινητόδρομου που θα κατασκευάζεται στην 
Ευρώπη τα επόμενη χρόνια, του ΒΟΑΚ. 
Θέλουμε λοιπόν να σας διαβεβαιώσουμε ότι το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών θα είναι 
δίπλα στους πληγέντες όχι μόνο με έργα αποκατάστασης αλλά και με νέα έργα εκσυγχρονισμού 
και αναβάθμισης των υποδομών που θα δώσουν προστιθέμενη αξία στις πληγείσες περιοχές.  

Εσωτερική διανομή:
Ιδιαίτερο Γραφείο Υπουργού Υποδομών & Μεταφορών
Ιδιαίτερο Γραφείο Υφυπουργού Υποδομών & Μεταφορών

Ο Υφυπουργός
Υποδομών & Μεταφορών

Γεώργιος Καραγιάννης              
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